







婦女篇

○日本維新每取法泰西今欲建商務學堂專收婦女肄業其車路各公司意欲將來專用婦女充當書記之職

此段殘和

○廈門詔書力戒云邇者土匪盜賊搶去之案時有所聞團練總局憲諭令各段紹董督同地保將各處柵門一律修有緊要事件必須查明確實方可啟行又前夏防分府張司馬發出告示嚴禁事無明確切實開闢皆是

關銀不准私開若有緊要事件必須查明確實方可放行。上月前廈防分府張司馬發出告示署謂爲出示嚴禁事照得廈門上烟稠密良莠不齊此值多事之秋巡緝稽查尤當加意嚴密乃本分府連日巡查見麵店客棧煙館及各點心店徹夜不閉燈燭輝煌喧譁嘈雜似此夜以經日難保無售酒跡其乘間竊發面應明定時刻以示限制而靖地方合行出示嚴禁仰聞廈麵鋪客棧煙館暨各心點心店知悉自示之後夜間務期一、二、三時一律閉門始終無敢陽奉陰違一經查覺定拿該店主到案究辦將房屋標封示儆每夜三更後各處柵門閨閉居民人等亦不得故意閒游不准出入致干查究不宜凜遵切示  
酒捐續聞○福州酒捐之事已紀前報茲又得閩友來函較見詳細再爲續錄據函云福州官中因庫款支絀凡有紳士稟計包捐如蠅蛤牙豬牙洋油捐鵝片捐之類無不俯予所請然往往不孚衆議阻硬莫行語云一家溫飽千家怨其是之謂矣前者部頒上諭有酒稅專管藉資餉課原亦朝廷不得不已之舉現在兩台鋪前項宏豐酒庫盤及陳桂桂卽陳同慎引爲利薮日前商之省紳葉芭恭大令並挽葉少韓太史從之聞說官憲以有利於已慨然允許陳卽其稟領辦其章程大壠酒稅銀四角中壠二角五仙小壠五仙年納稅銀二萬兩現繳質庫銀二千元善後局司道奉憲批准卽頒示施行詔禁內外酒庫二十餘家以捐款大重不能照繳僉稟名憲轄未蒙邀免熟籌無法於本月初六日所有庫酒停止發售至城廂內外各酒館共五百一十六家平日皆賴市上零沽以爲生計現因該庫酒停售朱源已斷不得不相率停開據酒業中人云凡庫內釀酒之工人及各鋪夥徒不下約有七八千人之多當災祲之後哀鴻嗷嗷此時景不堪入心思亂乃官不卽其民日事苛斂貪劣紳士無利不鑽小民無術只有藉衆乞挾訐之言偷官牛口著爲辦理失業逼民謀生乏策莫克方從此多事矣

無恒業以羈其心卽難免比之匪人魚肉良懦邇日有等游勇在城西新基一帶水塘結隊閒行袖籠號衣腰掉洋鎗遇鄉人來僞稱奉憲緝私查搜行李乘機攘奪不知凡幾初十日有甲乙二人由鄉來省攜帶行囊多件抵捕後假某客棧作寓公當由棧伴代僱夫役挑運行裝入棧若輩二人隨之闖入指爲走私欲將衣箱取去棧東攔阻再三辨論甲乙遂至方加究詰各匪硬携衣箱且言且行已將出門甲乙老子江湖知非善類托棧東呼吏練扣留三日傳集衙鄰誚如係緝私可當衆開箱查看豈能任意取携坊衆稱善遂將兩造及衣箱屏至公所開而細查並無犯規之物訪眾輒然之識主者責皮兩旨發交

遂縛廟中聽候發落越刻有數人或稱營弁或認系軍到而取保街坊不允將其斥逐晚將三匪綑解於官以憑訊究

大經房于年閏八月廿七日  
英一千九百年屋多末二十號拜六日  
本館代啟

張以來雖不分枝經營別號皆係現銀交易并無揭借及賣貨限期等情倘有假冒者亦惟經手是問與敝號無涉先此聲明庶免後謠光緒庚子年閏八月廿六日

光緒庚子年夏八月十七日  
代理人謝振成馬車舖謹啟

全以副惠顧之隆情焉特此佈聞  
英一千九百零八年八月九號  
光緒庚子年瓜月十五日  
大  
機造兼修理各款鐵器告白  
（前者所載器物有排到車床等項甚多尤欲做火絞米絞車鑄銅鐵諸事項  
諸君請到此處面議其價銀由正價減去五成亦在重申一再申明此處所造器物均甚  
合用卽鑄鐵路若銅鉢鐵大小等機器亦能依款做便請蒙諒悉

保礦務農商總局其門額大書萬壽無疆以旬云一人有慶萬壽無疆後高堅龍旗一面鑲國旗無邊無際各舉頭瞻仰藍天碧海環拱之日也

慶延釐文懸橫額上 聖諭無齋龍旗炮臺招標生色吳興某等官員  
集簇生薪具一忠愛血誠令人肅然起敬至此次名紳商所捐款項除開銷不計外尙有五百餘金暫借王右更以資濟建 孔廟之急計者 我  
新政准士民主書使當時不爲頑固黨所阻撓則值茲 聖諭各埠華商之舉行慶典者均得照其圖景郵呈總署恭進 御覽右民間樂器非一千古上一歷事敵  
○鄧督張香帥前以時事艱危札飭漢陽廠總辦沈觀察錫周赶造抬鎗抬炮並飭鋼藥廠總辦汪太守洪霆赶造廠屋安設機器以便

日開工鍊鋼製藥去後近因日久未見稟報告成故又電調查鐵路工員金特生別駕鼎由應山段工次回省派赴兩廠會同局員查勘各器已造者何時可成未造者何時開工及已成者是何適用經金君遵奉憲諭逐細查勘繕具清摺赴轅稟復矣

方伯以各機戶依然無以爲生因特飭縣曉諭機戶中如真無資度日者由縣給憑每日赴後湖挖藕售賣得資無庸繳價俾可支持縣諭甫出謂領憑據者下二萬餘人刻下省垣六街三市售賣花香藕者多於恒河沙數

蓋成全和廟 毀了電桿線 挖了火車道 出了磊古山 洋人沒處逃 按東省大刀會匪皆年輕子弟爲多甚多其紅燈會則皆幼女耳所云雙  
樓 古山者在該縣城南僅一圪塔而已數月前鐵路工程師曾於此處豎有旗幟見者皆以爲異今謠中獨指是處爲西人迷路問屬不解然亦不過造言而已  
又至下該縣羣以煤油可以擊禍相戒不用存油千餘桶棄溝澗間(又西人所造銅鈕近亦譁傳謂其可以燬衣此言一出竟有鈕數千副委棄道路甚至各

詔和華人之傳聞也。此言亦復有據。當時人又暗傳謂係籍匪人之毒藥。而製者將店主擁至廟中焚香懶吃。謂可免食者誤受其毒云。○傳聞又接有電報謂西兵已在北平。敗華人嗣幸地神。行解將西兵逐退。仍回原艦。得獲全勝。云似此謠言惑衆殊不值議者。一笑也。

貪圖小利以假混真以及不肯留心工作銷路難合如有鐵路水腳無幾貨值固廉再能多運貨價尤減殆以無奇貨之利居事相售價不能昇月計援假物茲舉大者而言之如草帽纏黃白蠟山羊皮生牛皮毛類牛油麝香大黃五倍子信石麻煙葉等均係流弊甚多其意不過希圖欺飾買主不得漁利國家無知此等流弊應該設法整頓况現在該家尚有應還之洋欵非多備出口土貨不足以開源節流緣以銀還欵流不能節以貨還欵而源自閩中產地大物博中

產甚饒該家丞應開導商民指出某貨因其作偽不合銷路某貨因其草率不得著價使商民自知利慾眷眷營利勿爲日久溫州地方會有人將茶一種勻分兩處一用成江人功製之用西法機器製之迨製成之後名裝每箱一併運送英京試其價値嗣經評定機器所製者約值二角二分一功製者約值二角六分該處商人發往英京及英屬印度銷售無效而美甚遂又躋連多風里此項

貿易華洋兩商均不得利若論茶葉一項本是從前出口最大之生意現在已成強弩之末所幸碩果猶存誠能仿照印度之焙製則可來得利轉旺自不難矣  
印度錫蘭兩處爭衡 稿仍未完  
○飛獵邊諸島邇來土人復與美軍交戰其勢甚兇即所禮拜之內美兵與亂黨交鋒美兵死傷及被俘多至九十餘人而亂黨死傷則姑不詳

一百二十餘人此誠可畏因向者每戰亂黨死亡比美兵必多五倍至十倍不等也又傳聞有美兵五十七名在拖里左士處被飛隼所傷才恐確否外據說時有美兵一隊在該處被飛軍所困相持數點鐘死亡相繼子藥又值告竭難以支持所餘之人遂行投降云此是美兵初次投誠之事也種烟自用○茲聞臺灣農學署之顧問官亞古沙華及該署大員蘇兆奇現經過香港取道前往印度考究種植鴉粟之法因日本政府早已下令不准外國人吸食鴉粟以免由印度購買致漏卮甚大也

寺爲名號，塑佛像之緣似此，遊僧實屬不法是以本寺恐負施主一片善心特奉寸詞請祈諸君明察是幸此佈。  
光緒庚子年五月十一日

極樂寺住持僧等謹白

來稿照登 ○敬啓者本埠亞逸依淡創建佛殿從甲午年至今年皆蒙四方善男信女到寺傾囊樂助實無僅倣在外募捐者人有造價假冒本

清光緒丁酉年拾月念六日

WALTER PIPES  
CO. LTD.

銀牙科醫生張慶棠謹啟

美利公司謹啓

長利公司謹啓

上庫街鹽業公司謹啓

水公司謹啓

旗發公司謹啓

東藥房謹啓

廣德董事等公白

帽標委宴

五王本號自到五王帽標頂上委宴杞酒係選擇精製成氣味清香飲

鹽棧在井水港以便駁船牛車上落所費甚廉

栖銀每箱十元外埠每箱連兌

七元一角運至火船如自

光緒二十六年二月廿九日

長利公司謹啓

上庫街鹽業公司謹啓

水公司謹啓

旗發公司謹啓

東藥房謹啓

廣德董事等公白

光緒庚子年五月十一日

美利公司謹啓

</